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NAȘTEREA SUB SEMNUL RITULUI ÎN OLTENIA EPOCII MODERNE. 
ROLUL MAGICO-RELIGIOS AL MOAȘEI ÎN LUMEA SATULUI 

 
 

                                                                                                                                      Angelica Necșulea∗ 
 

Rezumat: Articolul de față își propune să prezinte rolul magic al moașei în lumea satului din Oltenia în 
epoca modernă. Contestată de medici, moașa era un pion important al comunității rurale, un stâlp al 
tinerelor familii în momentele vulnerabile, ascultată cu sfințenie indiferent de statutul social al membrilor 
săi. Venirea pe lume a unui copil era un moment așteptat de întreaga  comunitate după anumite reguli 
stabilite de moașă. În mentalul colectiv, moașa făcea legătura dintre lumi, numai ea cunoștea secretul și 
rânduiala nașterii (rolul placentei, prima scaldă, punerea ursitorilor). Prezența moașei la granița dintre 
viață și moarte, măsurile de protecție ale sănătății mamei și ale copilului, fac ca moașă în urma cercetării 
noastre să se înscrie în grupul membrilor inițiații ai satului. 
 
Résumé: Cet article-ci se propose de présenter le rôle magique de la sage-femme dans le monde du village 
d’Oltenia dans l’époque moderne. Contestée par les médecins, la sage-femme était un pion important de la 
communauté rurale, un pilier des jeunes familles dans les moments vulnérables, écoutée avec sainteté quel que 
soit le statut social de ses members. La naissance d’un enfant était un moment attendu par la communauté 
entire, selon certaines règles établies par la sage-femme.  Dans l’esprit collectif, la sage-femme établissait la 
connexion entre les deux mondes, elle seule connaissait le secret et l’ordre de la naissance (le rôle du placenta, 
le premier baigne, les femmes qui prédestinent le destin). À la suite de nos recherches, la présence de la sage-
femme à la frontière entre la vie et la mort, les mesures qui visent à protéger la santé de la mère et de l’enfant, 
inscrit la sage-femme dans le groupe des membres importants du village.  
 
Cuvinte-cheie: moașă, lumea satului, Oltenia, naștere, descântec, farmece, copil, scaldă, placentă, 
ursitoare. 
 
Mots-clés: sage-femme, le monde du village, Oltenia, la naissance, incantation, maledictions (charmes), 
enfant, le premier baigne, placenta, femmes qui prédestinent le destin. 
 

 În spațiul extracarpatic, Oltenia s-a remarcat de-a lungul timpului prin așezări intens 
populate ca urmare a reliefului, climei și a bogățiilor naturale. Prima hartă a Olteniei a fost 
întocmită în timpul stăpânirii austriece, harta austriacului Schwantz (1722)1 care consemna un 
număr de 273 de sate părăsite, din 1000 de localități atestate documentar. Conform descrierii făcute 
de funcționarii austrieci, țăranii trăiau în grupuri risipite de 3-5 case, departe de drumuri,în 
apropierea munților și a pădurilor, unde în caz de pericol, puteau să se refugieze2. Informații 
numeroase despre lumea satului le avem prin apariția Legii comunale a lui Cuza, când s-au impus 
măsuri de modernizare a caselor țărănești care trebuiau să aibă „temelie înaltă, camere spațioase cu 
ferestre luminoase și pardoseală din scânduri sau  cărămidă”3. 

În lumea satului  pe care statul dorea să o controleze, țăranul avea propria sa  lume „lumea e 
întinsă și e mare, ea cuprinde ce se vede și ce nu se vede”, considerând „că și lumea de dincolo e tot 
lume, cu toate că nu se vede”4. Cele mai importante figuri erau „dascălul, preotul și moașa satului, 
femeia care deținea  cunoștințe magice”5 (descântece, farmece). 

În această lume, indiferent de statutul social, venirea pe lume a unui copil era un moment 
magic așteptat de comunitate, după anumite reguli bine stabilite de moașă. Apariția unui copil 
                                                            
∗ Doctorand, Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, e-mail: necsulea_angelica@yahoo.com. 
1 Vasilescu, 1926, pp. 341-352. 
2 Pănoiu, 1996, p 77. 
3 Pănoiu, 1996, p. 91. 
4 Bernea, 2005, p. 35. 
5 Roman, 2016, p. 294. 
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normaliza statutul social al adulților, aveau pentru cine munci6. În această perioadă o familie din 
mediul rural avea în medie șase – zece copii, însă mai puțin de jumătate ajungeau la maturitate7. Se 
preferau băieții care duceau mai departe numele familiei, păstrau cultul strămoșilor, cu ei nu se 
stingea neamul. În Vâlcea un părinte se considera nenorocit dacă soția lui îi dăruia numai fete 
,,fiindcă fata dacă se mărită nu mai face pomelnic pentru tată-său și nu mai dă de pomană 
părintelui său, ci e ținută să pomenească și să dea de pomană numai pentru socru-său”8. Românii 
vedeau femeia în epoca modernă „poale lungi ,dar minte scurtă”, „tulpanul femeii  când cade se 
umple și nu-l mai poate lua, dar voinicul dacă-i cade căciula, o ia, o scutură, și o pune iar în cap”9. 

Venirea pe lume a unui copil nu se face la întâmplare, ci exista un timp anume pentru a fi 
pocreat, pentru a-i asigura normalitatea. Conform tradiției românești dacă copilul a fost conceput 
într-un timp de interdicție sexuală (postul Paștelui, Crăciunului, vinerea) el venea pe lume cu 
semnul stigmatului, a anormalității sale, se năștea cu coadă sau caiță pe cap. Moașa numită ,,Baba 
satului” îl recunoștea, spunea că va deveni strigoi, comunicând cu morții10. Pentru omul simplu, 
sănătatea era bunul cel mai de preț, condiție obligatorie a omului frumos. Oamenii cu handicapuri, 
malformații, defecte fizice, erau excluși din lumea satului, defectele fizice fiind puse pe seama unor 
păcate ale părințiilor sau ale neamului din care făcea parte. 

Întorcându-ne la condițiile procreației, nașterea unui copil din flori era sancționată dur de 
societatea românească. Tânăra care ajungea mamă fără să fie măritată era compromisă din punct de 
vedere social și făcea tot ce era posibil să piardă sarcina pe care nu o dorea. Îndrumată de moașa 
satului consuma anumite ceaiuri, ridica greutății sau consuma anumite alimente. Un copil din flori 
nu era acceptat, era un „pui de lele” unde „lele” avea sensul de femeie tânără, iubită de bărbați11. 
Gura lumii era  greu de suportat iar judecata sa era dură, reproșurile erau adresate familiei, în 
special mamei. În cultura populară, imoralitatea mamei era preluată de viitorul copil, mai ales dacă 
era fată. Când avea certitudinea că nu se putea baza pe bărbatul iubit, tânără femeie recurgea la 
păcat, la infanticid. Acest păcat comis de tânăra mamă, era des întâlnit în lumea satului românesc, 
mai ales în rândul femeilor necăsătorite. Nu s-a putut demonstra însă că infanticidul a influențat rata 
mortalității infantile în spațiul românesc,12 deoarece aceste nașteri  nu erau declarate, rar aceste 
femei erau duse în fața instanței. Pentru a scăpa de noul născut, acesta era aruncat animalelor 
sălbatice, dar de cele mai multe ori era îngropat după ușă, vatră sau tindă. Dacă copilul se năștea 
mort, moașa recomanda îngroparea copilului tot după ușă pentru a atrage fecunditatea13. Sătenii 
cunoșteau aceste practici și le priveau ca pe ceva normal, iar când aveau de-a face cu o crimă știau 
unde să caute. La polul  opus s-a situat Statul și Biserica care considerau această practică „cu totul 
neomenească” de neînțeles, refuzând să creadă că ritualurile de apropiere a morților sunt posibile în 
mod obișnuit în lumea satului14. Soluțiile cu care a venit statul, pentru a preveni infanticidul dar mai 
ales abandonul, a fost crearea Institutului Sărmanilor la sfârșitul anilor 1830. Din păcate această 
instituție nu a avut efect în lumea satului care rămânea un spațiu închis. Etnologul Ion Ghinoiu a 
venit cu o serie de informații pentru a înțelege aceste ritualuri, toate bazate pe cercetarea de teren. 
El a afirmat că femeia care își îngropa copilul după ușă sau  placenta (casa copilului) avea drept 
scop ținerea copilului în casă, lângă familie. Ghinoiu  a afirmat că „tinda, vatra, pragul sunt 
adăposturi ala sufletului țăranului, locuri pentru păstrarea fertilității, sfinte”15 greu de înțeles de 
cei care nu locuiau în lumea satului oltenesc. 
                                                            
6 Stănciulescu, 2002, p. 51. 
7 Stănciulescu, 2002, p. 61. 
8 Ciaușanu, 2007, p. 272. 
9 Ciaușanu, 2007, p. 274. 
10 Ciaușanu, 2007, p. 275. 
11 Roman, 2016, p. 292. 
12 Dumănescu, 2006, pp. 78-82. 
13 Bernea, 1998, pp. 98-99. 
14 Roman, 2016, p. 292. 
15 Ghinoiu, 2004, pp. 122-132. 
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O altă rușine la fel de mare era pentru tânăra nevastă să nu rămână însărcinată. Gura satului 
o considera, „stearpă” (Gorj)16, percepea această neputință ca un handicap, o vină a femeii, un păcat 
făcut de ea sau de neamul din care făcea parte. Pentru a rămâne însărcinată  sfătuită de moașă făcea 
rugăciuni, dădea acatiste, sărindare, postea tot timpul vinerea. Sfânta vinerea era considerată 
protectoarea femeilor căsătorite și ca tânăra nevastă să-i intre în grații ținea post negru în această zi 
(nu mânca, nu bea apă sau alte lichide)17. Dacă nici posturile nu aveau efect, îndrumată de moașa 
satului, femeia apela la leacuri băbești (în Vâlcea se bea zeamă de trandafir sau liliac alb îndulcit cu 
miere, în Gorj se consuma ceai din floare de romaniță, femeia era spălată cu apă fiartă în care se 
puneau ierburi precum hamei sau floare de mușetel)18. Dacă nu rămânea însărcinată după aceste 
ritualuri, ultima alternativă a tinerei dornice să aibă un copil era vrăjitoarea satului  cu incantațiile  
sale magice. 

În cazul fericit când tânăra rămânea însărcinată  în jurul ei începea un alt grup de practici 
magice, o serie de interdicții (rituri negative) și prescripții (rituri pozitive) pentru a nu trasmite 
copilului anumite defecte sau boli. Femeii gravide îi era interzis să mănânce fructe îngemănate ca să 
nu nască gemeni, în Gorj tânăra femeie nu avea voie să taie păsări, să omoare insecte ca să nu nască 
copilul cu semne. Nu trebuia în jurul gravidei să se mănânce bunătăți ca să nu piardă sarcina (să se 
stârpească denumire folosită în Dolj și Gorj).19 În Dolj  femeia nu trebuia să mănânce carne de 
capră pentru a nu se sclinti picioarele copilului, carne de iepure ca să nu adoarmă cu ochii deschiși, 
ciuperci deoarece copilul va avea pistrui pe față. În Olt, gravida nu trebuia să ia nimic de la o 
persoană fără să o anunțe, dacă lua, copilul avea pe corp obiectul luat (această superstiție se 
întâlnește și azi), sau să guste mâncarea din polonic, ca să nu aibă copilul gura mare20. Peste tot în 
Oltenia se credea că dacă un copil mergea mai târziu în picioare mama era vinovată deoarece a 
intrat în contact cu un șarpe, dacă năștea mai devreme, tot mama era vinovată că a mâncat fructe  
necoapte. Aceste superstiții erau respectate de tânăra nevastă pentru că viața sau sănătatea viitorului 
copil erau în primejdie. 

După patru luni de rituri, în viața femeii intra moașa care trebuia să supravegheze sarcina, să 
afle sexul copilului. Moașa era un pion important al comunității rurale, un stâlp al tinerei familii în 
momentele vulnerabile, era ascultată cu sfințenie, sfaturile sale erau urmate. Alegerea moașei nu se 
făcea la întâmplare, exista și în această privință o regulă ce trebuia respectată. În Oltenia moașa 
trebuia aleasă dintre rudele de sânge ale tatălui, legătura dintre ei păstrându-se toată viața. Din 
perspectiva gândirii arhaice, moașa reprezenta un intermediar necesar ca să facă legătura dintre 
lumi, numai moașa cunoștea secretul și rânduiala nașterii. Prezența moașei la granița dintre viață si 
moarte, măsurile de protecție ale sănătății mamei și copilului fac ca moașa să se înscrie în grupul 
membrilor inițiați ai satului21. 

Alta era însă părerea medicilor în epocă despre moașe. Pentru ei moașele reprezentau în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea „femei ignorante și violente atât cu mama cât și cu copilul, 
care tratează totul cu neglijență duc la apariția unor boli sau a unor diformații fizice”22. Doctorul 
Constantin Caracaș spunea că moașe sunt: „babe ucigătoare, babe ignorante” și cerea intervenția 
statului pentru calificarea acestora23. În Vechiul Regat până la 1914, cu toate măsurile luate de 
autorități în vederea asigurării unui sistem sanitar modern, personalul medical calificat a lipsit. În 
mediul rural, moașa a fost personajul principal la naștere, doar ea cunoștea puterea magică a 
plantelor, a descântecului, comunica cu ursitoarele. În societățile tradiționale, fecunditatea a fost 

                                                            
16 Șerban, 2002, p. 7. 
17 Șerban, 2002, p. 7. 
18 Ciaușanu,  2007, p. 274. 
19 Șerban, 2002, p. 8. 
20 Șerban, 2002, p. 9. 
21 Lorinț, 1967, pp. 127-132. 
22 Roman, 2016, p. 194. 
23 Roman, 2016, p. 194. 
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asociată cu un „dincolo suprauman”, unde starea de dincolo de naștere și cea de după moarte se 
întâlnesc, un țărm al strămoșilor care funcționează asemeni unui rezervor, ce alimentează lumea 
celor vii24. În mentalul colectiv rural, doar moașa făcea legătura cu lumea magică, inaccesibilă 
oamenilor de rând. 

Soțul și rudele femeii nu aveau voie să participe la naștere, fiind un proces controlat de moașă, 
intervenția tatălui apărea mai târziu în ritualul de confirmare și de așezare în neam. În Oltenia, femeile 
preferau să nască jos, în genunchii, direct pe pământ, nașterea în pat așa cum era practicată în spital fiind 
rară. Pentru Constantin Bărbulescu, nașterea și viața au fost asociate în secolul al XIX-lea cu poziția 
verticală a corpului în timp ce orizontalitatea  a fost asociată cu moartea, de aici izvorând oroarea femeii 
de a naște în pat25. Așa cum consemna Germina Comănici „nașterea și așezarea copilului pe pământ 
trimit la relația germinativă primară, o legătură simbolică puternică exista între femeia născătoare și 
pământ”26. În județul Gorj femeia năștea lângă vatra focului, locul respectiv fiind considerat de moașa 
satului curat, purificat de toate relele, de focul care a ars27. 

La români, afirmă Ciaușeanu, când femeia nu putea să nască, moașa considera că are 
farmece și o supunea la un întreg ritual. Se lua un topor cu care se făcea cruce și apoi se înfigea în 
pământ28, se afuma casa cu ardei, se făceau zgomote puternice în apropierea gravidei. Credința în 
demonii care împiedică nașterea era veche și destul de răspândită  în epoca modernă. În lumea 
satului, când femeia se pregătea să nască, moașa îi punea în mână o cheie pentru a-i ușura nașterea 
în timp ce  deschideau toate ușile casei29. 

Un fenomen întâlnit în Oltenia în perioada studiată este „numele dublu” sau „vinderea 
copilului”, pentru a nu mai fi găsit de „Necurat”, o gândire primitivă pe care țăranul  o avea despre 
lumea duhurilor în secolul al XIX-lea. Astfel, țăranii aveau două nume, unul în registrul de stare 
civilă și unul dat de moașă, cunoscut de întreaga comunitate mult mai mult decât cel din arhive. 
Acest fenomen este întâlnit și la capetele încoronate, la domnii țării. Bogdan al II-lea, fiul lui Ștefan 
cel Mare, domnul Țarii Moldovei se mai numea si Vlad. Era un obicei românesc de a se schimba 
numele la botez30. Deși pare straniu, acest obicei se păstrează  astăzi în toată Oltenia, atât în mediul 
rural cât și urban întâlnit de mine în cataloagele școlare. 

Un alt ritual era vinderea copilului la naștere, practicat când unei femei îi murea micuțul. Pentru 
a se crea o sugestie pozitivă, sfătuită de moașă, copilul era preluat simbolic de o femeie căreia i-au trăit 
toți copiii. Ea atingea sarcina gravidei, gest ce simboliza preluarea sarcinii și asista la naștere alături de 
moașă. În momentul nașterii, micuțul era dat mamei adoptive, apoi era vândut mamei adevărate ca să îl 
crească. Acest ritual primitiv era însoțit de o anumită urare „să-ți trăiască copilul cumpărat, să fie 
sănătos și bogat /să fie norocos și frumos, părinții să-i trăiască și să-l îngrijească”31. Copilul născut îi 
zicea acestei femeii mamă și nu se putea căsători cu unul dintre copiii ei. 

Un alt moment în care moașa avea un rol bine definit era timpul nașterii, important pentru a 
cunoaște viitorul copilului, în funcție de constelația stelelor. Dacă stelele străluceau copilul era 
fericit, iar dacă cerul era întunecat copilul era fără noroc. De asemenea, zilele și lunile anului 
influențau viața micuțului, vinerea era cu probleme, sâmbăta, dumineca erau lunile norocoase, luna 
aprilie era cel mai bun timp pentru a naște32. 

Pruncul odată ieșit din pântecele mamei era supus unui număr mare de practici și ritualuri, 
primul ritual fiind cel de tăiere a cordonului ombilical. În partea nordică a Olteniei, la băiat moașa 
tăia buricul cu un cuțit bine ascuțit sau cu un topor pe jugul boilor cu credința că va învinge toate 
                                                            
24 Paul, 2001, p. 303. 
25 Bărbulescu, 2015, p. 21. 
26 Șerban, 2002, p. 10. 
27 Șerban, 2002, p. 10. 
28 Ciaușanu, 2007, p. 275. 
29 Ciaușanu, 2007, p. 276. 
30 Ciaușanu, 2007, p. 282. 
31 Șerban, 2007, p. 11. 
32 Șerban, 2007, p. 12. 
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greutățile. Dacă era fată, buricul era tăiat cu un cuțit pe un ban de argint, să fie frumoasă și curată. 
În zona sudică a Olteniei mama își atingea copilul de trei ori zicând cuvinte magice: „Al meu și al 
lui D-zeu”33. La Plopșoru, Aninoasa, Brănești (Gorj) dacă primul născut era fată, iar următoarea 
naștere părintele dorea să fie băiat, moașa lua placenta și o îngropa lângă un gard (loc nespurcat). 
Acest ritual de îngropare a placentei simboliza un nou început, placenta era îndemnată să rodească 
din nou. Încărcătura magică a placentei o făcea pe moașă să o folosească în practici de refacere a 
mamei după naștere. În multe sate din Oltenia, fața mamei era frecată cu placentă să îi dispară 
petele de pe ficat sau să fie protejată de deochi34. Tot moașa era cea care comunica tatălui sexul 
copilului prin gesturi. Dacă moașa îi lua bărbatului căciula din cap, era semn că vă avea băiat, iar 
dacă îi cerea bani avea  fată35. 

Rolul moașei nu se oprea aici, integrarea copilului în familie, în obștea satului presupunea 
anumite ritualuri care trebuiau făcute tot de ea: molitva, spălarea rituală, îmbrăcarea, ridicarea la 
icoană și rostirea unui nume provizoriu până la botez. În felul acesta copilul primea o identitate, era 
recunoscut ca un nou membru nou în comunitate. Aceste practici au fost diferite de la un sat la altul, 
însă semnificația lor simbolică a fost aceiași în toată Oltenia. 

Prima scaldă era un alt moment esențial, un ritual de purificare. Conform gândirii 
tradiționale românești până la prima scaldă, noul născut avea o existență vulnerabilă în fața unor 
forțe rele. Denumirea acestor duhuri necurate era diferită „în Vâlcea se numeau zmeoaice, în Olt 
vidmele, iar în Gorj, strigoaie”36. Duhurilor iubeau tot ce era frumos pe pământ și doreau să ia pe 
prunci în lumea lor37. Moașa prin natura apei folosite, a obiectele pe care le punea în prima scaldă 
avea puterea de a  proteja copilul de rău. Pentru prima scaldă  moașa folosea apă luată la prima oră 
a dimineții (apă neîncepută a zilei) agheasmă de la biserică (rece ca micuțul să fie vioi), postavă 
nouă. În apă se puneau obiecte simbolice: bănuț de argint (pentru a avea noroc) pene (să nu plângă 
la scaldă) lapte (să aibă fața albă) grâu, porumb, leuștean, pâine, tămâie, pentru a fi binecuvântat de 
D-zeu cu sănătate și belșug38. După scaldă obiectele erau puse de moașă în fașă până la vârsta de un 
an iar apa  era aruncată la rădăcina unui pom fructifer, de regulă măr dulce. 

În unele sate din Oltenia era un obicei ca în prima noapte, moașa să  doarmă lângă copil ca 
martoră la venirea ursitoarelor (reprezentante feminine ale destinului cu o origine indo-europeană, în 
Gorj le întâlnim cu denumirea de ursători)39. Conform tradiției, ursitoarele  în număr de trei, veneau în a 
treia noapte de la naștere. Doreau să găsească în camera unde s-a născut copilul lumină și curățenie, iar 
moașa avea rolul de a purifica spațiul (să curețe casa, să pună flori, țesături de sărbătoare)40.Ursitoarele 
deși erau zâne bune, erau pe toane. Pentru îmbunarea lor, moașa realiza un adevărat ritual punându-le 
masa dacică  cu trei picioare unde  așeza azime de pâine unse cu miere, trei fire de busuioc, trei linguri 
noi, un pahar cu vin și două pahare cu apă, un bănuț de argint. În funcție de sexul copilului se punea pe 
masă, furca dacă era fată, bardă sau carte dacă era băiat. Observăm că doar la băieți se puneau cărți, 
știind gândirea primitivă a țăranului român în legătură cu  educația fetelor. În timpul așezării obiectelor 
nimeni nu vorbea, doar moașa descânta ca noul născut să primească noroc. Se credea că ursitoarele vin 
la miezul nopții după cântecul primului cocoș care alunga spiritele rele41. Intervalul cuprins între 
punerea ursitorilor și botez, de șase săptămâni, era considerat de moașă unul magic, copilul trebuia să fie 
protejat de forțele malefice, care veneau să-l schimbe sau să-l strice. În pătuțul micuțului se puneau 
obiecte cu valențe magice (ban de argint) iar pisicile (Vâlcea) nu erau lăsate în camera copilului 

                                                            
33 Lorinț, 1967, p. 132. 
34 Lorinț, 1967, p. 133. 
35 A.I.E.F - 1976, informații Solomeea Ciobanu, Motru-Sec, Padeș (Gorj). 
36 Ciaușanu, 2007, p. 281. 
37 Ciaușanu, 2007, p. 281. 
38 Pop, 1999, p. 149. 
39 Cărăbiș, 1995, p. 98. 
40 Șerban, 2007, p. 16. 
41 Șerban, 2007, p. 16. 
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deoarece spiritele rele intrau în casă cu ajutorul acestora42. Tot în primele șase săptămâni, mama dacă 
pleca seara cu copilul trebuia să se protejeze de forțele răului având asupra sa un obiect din fier (vătraiul 
casei sau  un cui)43. 

În Oltenia, în unele zone până la botez, copilul era numit turc, și numele său până la botez 
nu era știut de nimeni, cu excepția părinților. Numele copilului, era în mod frecvent numele tatălui 
în cazul băieților și numele mamei pentru fată. De asemenea, calendarul ortodox era reper în 
alegerea numelui, prin atribuirea numelui de sfinți în credință că astfel vor fi ocrotiți și feriți de rele. 

Fără îndoială, într-o lume dominată de tradiții și superstiții moașa satului a jucat un rol 
important în epoca modernă din Oltenia, deoarece numai ea putea face legătura dintre lumi, numai 
ea cunoștea secretul și rânduiala nașterii. 
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